

浅析如何做好幼小衔接工作

◆李子芳

(云南省迪庆州香格里拉市幼儿园)

摘要:对于每个孩子而言,幼儿园是他们学习生涯的一个启蒙阶段和必经阶段,从幼儿园步入小学阶段,无论是学习方式或内容,以及生活方面都有所不同,特别两个阶段孩子的心理及思想特征都各不相同,所以,做好幼小衔接工作尤为重要。那么如何才能做好幼小衔接工作,对二者之间存在的问题如何进行解决,如何为幼儿在过渡阶段享有一个健康发展的环境,是每位幼儿教育工作者值得思考的问题。因此,本文就如何做好幼小衔接工作进行研究。

关键词:小学教育;幼儿教育;工作衔接

前言

从幼儿园教育过渡到小学教育阶段,可以说是幼儿心理发展较为关键的转折。就基础教育而言,幼儿园教育作为其中比较重要的一部分,同时作为学校教育和儿童终身教育的起步阶段,在这一时期,幼儿大班的学生通常会向往小学生活,他们在心理方面也具备了一定的认知和发展,可以说,这一时期是他们重要的转折^[1]。所以,幼儿教师为使幼儿能够对小学生活尽快适应,必然要做好幼儿园到小学的顺利衔接准备,以下,我将结合多年的从教经验对如何做好幼小衔接工作的意义以及策略展开论述。

1.幼小衔接工作的重要意义

做好幼小衔接工作有利于幼儿身心的健康发展,幼小衔接工作的顺利开展,则能够促使幼儿在面对环境变化的情况下,能够进行身心法方面的自我调整,还可以减轻幼儿面对陌生环境以及未知的焦虑心理及压力,让幼儿能够在面对新环境时保有愉快及稳定的心理情绪。其次,有助于幼儿养成良好的习惯,若在幼儿园阶段,能够让孩子们从小就养成人际交往和良好的学习习惯,无论是升入小学,还是初中,乃至大学,势必会起到重要的作用。第三,有助于幼儿社会适应能力以及人际交往能力的增强。对于幼儿来说,他们通常会在相对稳定的环境中,通过在和小伙伴、家长以及教师的交往过程中,养成友善、谦让的人际交往关系,还会从友情和亲情中获得良好的人际交往体验,这对于提升他们社会适应能力有很大的帮助。第四,有助于幼儿步入小学后学习能力的提升。由于小学阶段属于儿童学习各类知识以及掌握基本技能的黄金阶段,若在步入小学后,幼儿便能很好的适应小学生活,那么对于他们进入小学阶段的学业成绩而言具有积极的影响作用。所以,幼小衔接工作对于幼儿今后升入高层级的学业而言具有重要的促进作用^[2]。

2.如何做好幼小衔接工作

(1)加强心理适应能力的训练

注重对幼儿进行任务能力、规则适应力、社会情感、心理需要方面的培养和引导,帮助幼儿提升心理适应能力的同时,树立交往的自信心。加强幼儿心理适应能力方面的训练,帮助幼儿提高对陌生环境的适应能力,同时习得快速与他人建立良好交际关系的能力,并帮助幼儿处理安全感,鼓励幼儿踊跃参与小组及学校组织的活动,帮助幼儿建立个人自信心,进而促进他们综合素养能力的提升。通过这样的方式,在教师的引导作用下,为幼儿心理成长提供相应的锻炼环境,使他们通过对人际交往意识及能力的建立,能够习得对外部规则及环境的快速适应能力^[3]。

(2)培养良好的语言沟通能力

人际交往能力是任何人从事社会活动所必须的,具备人际交往及语言沟通能力,才能够立足生存并实现成长,在开展幼小衔接教育的过程中,幼儿教师应当注重对幼儿进行语言沟通能力方面的培养,加强对幼儿身体语言、语言情感、语调语速以及基础词汇方面的训练,进一步提升幼儿听、说、读、写方面的能力,以此来帮助他们在进入小学阶段的生活和学习时,能够借助良好的语言沟通能力同他人自如的进行互动交流。此外,加强幼儿沟通能力的训练,可以采用互动活动的方式进行,如开展辩论会、讨论故事、听故事及讲故事等方法对幼儿倾听能力进行训练,加强语言基础词汇方面的训练,并在训练过程中注重引导幼儿学会对语速语调、形态、语言情感方面的把控,通过此种方法提升幼儿沟通意识及能力^[4]。

(3)帮助幼儿建立学习品质能力

在幼小衔接工作中,帮助幼儿建立学习品质能力,这里所说的学习品质主要指的是步入小学阶段的儿童经过学习之后逐渐建立起来的良好品质以及综合能力。针对幼儿学习品质能力的培养可以通过开展学前教育活动来进行。所以,教师可以通过开展和组织幼儿园活动来帮助幼儿树立学习品质能力,同时注重引导幼儿加强对时间管理、完成任务以及注意力方面的锻炼,具体办法如开设班级操作活动,进行活动主题的设定,并对活动完成时间进行限定。特别对于注意力方面,由于幼儿阶段特有的年龄限制,他们往往注意力方面不够集中,容易被外界事物所干扰,因此,在对这方面进行锻炼的过程中,教师应从旁加以引导和把控,适时提醒孩子们严格按照规定时间及目标来完成活动任务,通过对活动时间及目标任务的设定,能够帮助孩子们训练他们的注意力、操作速度以及为达目标勇于坚持的良好品质,有助于他们步入高一级学习时,能够拥有这种品质来完成重难点知识的学习。

(4)培养幼儿数学准备能力

随着幼儿的成长,除心理外,思维能力也在发生转变,步入小学之后他们将面临多个学科的学习任务,特别是逻辑思维能力方面,若能够在幼儿园阶段就打好数学基础,不仅有利于他们生活中对数学的具体运用,还能够让他们升入小学之后的学习更为顺利。因此,做好幼小衔接工作需对幼儿数学准备能力进行培养及锻炼。具体方法包括:采用开展班级活动的方式,在其中融入书序准备能力的训练,使幼儿能够更好的适应小学数学课堂知识的学习。在此过程中,需提前对每位幼儿数学能力进行了解,有针对性的开展计数活动,让每位幼儿都能够参与其中,同时,通过各式各样的计数物品来提高对幼儿的吸引力,激发他们参与活动的积极性,再通过可视物体数量的引导,成功进行自然数抽象数字的学习,利用计数活动,帮助幼儿完善和提高口头数数以及按物点数方面的数学应用能力。通过这样的方式,便于幼儿在步入小学之后,能够更快的适应小学阶段的学习节奏。

(5)学校、家庭多方合力

对于幼小衔接工作而言,除学校外,家长也起到重要的作用。在此过程中,家长的责任在于对幼儿园、小学以及幼儿在过渡阶段的教育措施以及要求进行了解,同时,对子女这一时期的心理、生理及学习状况进行全面了解,有利于家长对正确的家教方式进行掌握。就大部分幼儿而言,他们在步入小学阶段之前,往往存在一些不正确的认识,特别是在入学准备方面。例如,部分家长认为幼儿在进入小学阶段就应该具备读、写以及数学方面的能力,往往就会给予幼儿过急过高的任务要求,而忽视了他们在进入小学之前的健康准备以及在进入小学之后的作息时间。另外,部分家长对幼儿特点不了解,特别是幼儿玩游戏方面,平时不注重引导和帮助,从而使幼儿主动性及积极性被压制。因此,在开展幼小衔接工作的过程中,学生家长在学校的帮助下需对科学的育儿知识加以全面的了解,学校有义务对家长进行正确家教知识的宣传,还可以让幼儿家长进行育儿经验的交流,进而使家长的教育素质得以提高。

结束语

综上所述,做好幼小衔接工作,对于幼儿步入小学阶段的学习提升、人际交往能力以及健康心理方面十分有利。但幼小衔接工作除学校外,还需要幼儿园、小学乃至社区的配合及支持,切实为幼儿利益着想,善于把握教育的契机,帮助及缓解幼儿在过渡阶段的困难以及心理方面的压力,再通过家长和教师的积极配合,从幼儿心理及思想方面入手准备,促进幼儿自理能力的提升,培养良好的学习习惯,同时,善于运用各类有效的教育资源,努力为孩子们的健康发展营造良好的条件,缩小幼儿园和小学之间的差异,让幼儿在步入小学之后能够快速适应。

参考文献:

- [1]李晚庆. 学前教育幼儿心理特点及应对对策的几点浅析[J]. 天津职业院校联合学报,2017,19(03):119-124.
- [2]王雪. 幼儿教育“小学化”原因及对策浅析[J]. 读与写(教育教学刊),2017,14(05):73.